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artefactelor IMDA descoperite în cele patru
situri din sudul Moldovei, două dintre acestea
atribuite culturii Cucuteni-Ariuşd, faza A3, şi
două din perioada culturii Stoicani-Aldeni. Au
fost elaborate sigle pentru siturile din care
provin artefactele, apoi au fost elaborate fişe
standard care au următoarea structură:
Categorie; Instituţia deţinătoare/Colecţia;
Număr de Inventar; Context; Apartenenţă
culturală; Planşă; Materie primă; Stare de
conservare; Descriere; Dimensiuni; Biblio-
grafie şi Autori fişă.  

Pentru a facilita accesul cercetătorilor stră-
ini la conţinutul Catalogului, cartea este tra-
dusă integral în limba engleză, beneficiind de
o Bibliografie consistentă şi de 210 planşe full
color de o calitate grafică excepţională. 

În lucrările de specialitate din România
apărute în ultima etapă a secolului al XX-lea,
pentru artefactele din os, corn, dinţi, cochilii
de scoici şi melci, au fost realizate descrieri

generale de obiect, care s-au rezumat de cele
mai multe ori la încadrarea culturală, tipologi-
că şi câteva date tehnice. Studiul IMDA pre-
supune clasificarea pieselor conform unor
categorii bine stabilite. Această etapă a cer-
cetării este denumită încadrare tipologică.
Pentru România, lista tipologică a IMDA pre-
istorice a fost elaborată de dr. Corneliu
Beldiman (Lista Tipologică Beldiman 2007),
unul dintre autorii acestui Catalog. 

Experienţa autorilor acestui Catalog, în
care sunt descrise şi fotografiate piesele
IMDA din colecţia Muzeului de Istorie galaţi,
oferă specialiştilor din muzee un model de
urmat cu privire la digitizarea şi clasificarea
colecţiilor de artefacte preistorice confecţio-
nate din MDA. 

Cu siguranţă, acest Catalog constituie o
nouă perspectivă asupra modului în care tre-
buie analizate şi valorificate artefactele IMDA
descoperite pe teritoriul României. 

În ciuda numărului mare de publicaţii con-
sacrate diverselor aspecte ale cercetării arma-
tei romane, încercările de a le organiza într-o
sinteză unificatoare rămân destul de rare. În
acest context, lucrarea lui Thomas Fischer
„Die Armee der Caesaren. Archäologie und
geschichte” ne apare ca fiind una foarte bine-
venită şi mult-aşteptată. Deşi nu-şi propune
să fie privită drept „manual atotcuprinzător”,
cartea este, după părerea mea, un instru-
ment foarte valoros de lucru pentru un spec-
tru foarte larg de cititori – de la cercetătorii
consacraţi ai arheologiei şi istoriei armatei
romane şi până la studenţii-începători. În
afară de aceasta, autorul îşi propune să

examineze corectitudinea reconstrucţiilor de
arme şi de echipament militar roman cu care
se afişează publicului larg tot mai multe
asociaţii de „romani” amatori. În condiţiile
apariţiei în ultimul timp a unui număr mare de
asemenea grupuri, cu pretenţii de specialişti
în domeniul arheologiei experimentale, o
atare verificare mi se pare una oportună.

Scopurile lucrării şi problemele cercetării
actuale în domeniul istoriei şi arheologiei
armatei romane imperiale sunt prezentate la
începutul introducerii (Einführung, p. 10-31).
Autorul explică viziunea sa asupra necesităţii
colaborării între diferitele discipline istorice
care sunt implicate în studiul antichităţii
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romane. Creşterea exponenţială a cantităţii
de material arheologic a condus, după păre-
rea lui Thomas Fischer, la o specializare pe
segmente destul de înguste ale cercetării, aşa
încât un singur om se pare că nu mai reuşeş-
te să cunoască în profunzime şi să sintetizeze
adecvat toate problemele legate de un
subiect precum cel al istoriei şi arheologiei
armatei provincial-romane. Această viziune a
condus la cooptarea în proiect a încă trei
colegi - specialişti în arheologia şi istoria anti-
chităţilor clasice (Ronald Bockius, Dietrich
Boschung, Thomas Schmidts). Partea intro-
ductivă a cărţii se încheie cu o prezentare
succintă a fenomenului armatei romane şi a
evoluţiei în timp a acesteia (grundbemer-
kungen zur geschichte und gliederung des
römischen herres, p. 15-30). În cele 15
pagini de text şi ilustraţii, autorul prezintă sin-
tetic principalele elemente din structura
armatei romane precum legiunile, trupele
auxiliare, gărzile, la fel ca şi marina militară.

Primul compartiment al cărţii, semnat de
D. Boschung, este consacrat reprezentărilor
plastice ca surse de studiere a armatei roma-
ne (p. 32-61). Autorul prezintă, în primul
rând, principalele monumente de interes pen-
tru istoria militară a Romei şi a provinciilor ei.
Deşi, din punct de vedere cronologic, întreaga
lucrare dezbate armata romană cu precădere
din epoca imperială, Boschung analizează
într-un capitol distinct şi materiale din epoca
republicană (Republikanische Darstel-lungen,
p. 33-39). urmează o prezentare împărţită
cronologic: epoca imperială timpurie (p. 40-

45), mijlocie (p. 46-54), perioada tetrarchilor
(p. 55-56) şi epoca romană târzie
(Spätantike, p. 57-60). Pe parcursul acestei
călătorii în timp şi spaţiu, sunt dezbătute prin-
cipalele momente ale cercetării unei selecţii
de monumente asemeni Columnei lui Traian,
Coloana lui Marcus Aurelius sau Arcul de tri-
umf al lui Constantin cel Mare.

Compartimentul II, prezentat sub un titlu
oarecum generic de Allgemeine Fragen zum
römischen Militär (p. 62-111), începe cu o
cronologie a istoricului cercetărilor, grupat în
epoci mari, începând cu evul mediu şi până în
perioada contemporană. Autorul menţionează
pe bună dreptate, că perioada contemporană
este marcată nu doar de marile progrese ale
cercetării arheologice, ci şi de înflorirea feno-
menului asociaţiilor de „romani”-amatori, care
au devenit parte componentă a vieţii sociale
în numeroase ţări. În acelaşi compartiment,
autorul dezbate o serie de întrebări de inter-
pretare a materialului arheologic. Prima din-
tre acestea este legată de periodizarea mate-
rialului arheologic identificat pe parcursul tim-
pului. Astfel, Thomas Fischer defineşte urmă-
toarele etape principale de evoluţie a arma-
mentului şi echipamentului militar roman: 

• perioada republicană (din sec. II a.Chr.),
• perioada de la Augustus la Nero, 
• perioada de la Vespasian la Traian, 
• perioada de la hadrian la Septimius

Severus, 
• perioada de la Caracalla până la reforme-

le lui Diocletian, precum şi 
• perioada antichităţii târzii (p. 75-76).
o întrebare interesantă, amintită de autor,

este cea a tipurilor străine de armament sau
de tehnici de luptă, preluate de romani de la
alte popoare. De amintit sunt coifurile de tip
Weisenau sau Montefortino, preluate după
toate probabilităţile din mediul celtic, sau
coifurile orientale preluate în perioada anti-
chităţii târzii de la Sasanizi. Din această cate-
gorie de descoperiri sunt de amintit şi spade-
le cu mânerul terminat în inel - Th. Fischer le
pune generic pe seama „elementelor orienta-
le”, deşi în literatura de specialitate acest tip
de spade este apreciat ca venind din mediul
sarmaţilor (Voß, hans-ulrich. 2003. Ring-
knaufschwert in: Reallexikon der germani-
schen Altertumskunde, Bd. 25, 19-22).
Discutabilă rămâne folosirea de trupele din
coh. I Aelia Dakorum a sabiei încovoiate - a
cărei imagine este prezentată pe o inscripţie
de Birdoswald - în calitate de armă de toate
zilele (p. 102-103). 
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o altă întrebare la care Thomas Fischer
încearcă să răspundă în cadrul aceluiaşi capi-
tol, este cea despre presupusa uniformitate a
tipurilor de arme şi echipament pe teritoriul
imperiului roman. Concluzia autorului este
însă una negativă – uniformitatea, sugerată
pe baza columnei lui Traian sau a altor monu-
mente de epocă, nu a existat! Autorul pare să
fie sigur că, cel puţin în perioada principatu-
lui, nu au existat nici ateliere centralizate de
producţie a armamentului. Pentru perioada
antichităţii târzii situaţia pare să se schimbe,
aşa încât Notitia Dignitatum atestă o serie de
manufacturi de stat, specializate în produce-
rea diferitor tipuri de arme: arcuaria, ballista-
ria, loricaria, sagittaria, scutaria, spatharia şi
altele. Se poate vorbi cel mult despre unifor-
mitate la nivelul unor regiuni sau zone geo-
grafic restrânse, uniformitate care a putut
face faţă schimbărilor legate de mobilitatea
trupelor şi a modei timpului respectiv. Între-
barea este una complicată, mai ales din cauza
diferenţelor nivelului cercetării în diferite ţări.
Autorul discută şi gradul de implicare a ate-
lierelor private în procesul de asigurare a
armatei cu echipament şi mai ales cu arme.
Principalele surse de cercetare în cadrul
acestei discuţii rămân ştampilele meşterilor
producători, dintre care Fischer prezintă
câteva - pentru a sprijini ipoteza existenţei de
fabricae private. 

Încă de la apariţia interesului pentru anti-
chităţile romane, cercetarea ştiinţifică şi mai
ales mediul colecţionarilor interesaţi se con-
fruntă cu problema falsurilor. Şi această pro-
blemă a fost analizată pe scurt de autorul căr-
ţii prezentate (p. 108).

Capitolul următor (Tracht, Bewaffnung &
Ausrüstung des heeres anhand archäologis-
cher originalfunde, p. 113-249) începe cu o
întrebare de bază pentru înţelegerea organi-
zării interne a armatei romane: purtau solda-
ţii uniformă militară sau nu? Dezvoltând acest
subiect, autorul trece în revistă o seamă de
momente, ce vin să exemplifice uniformitatea
portului legionarilor sau auxiliarilor armatei
romane. Discuţia se poartă separat pentru
infanterie şi cavalerie. Răspunsul la care ajun-
ge autorul este unul negativ, adică azi nu sunt
cunoscute pentru o unitate militară romană
haine uniformizate în croială, culoare şi decor,
ce ar permite să vorbim despre o uniformă
militară. urmează apoi o trecere în revistă a
cunoştinţelor despre principalele părţi compo-
nente ale portului infanteriei romane – de la
tunică şi până la încălţăminte. Thomas

Fischer alocă un spaţiu mai extins centurilor
militare. Acest excurs este bogat ilustrat şi
oferă o imagine de ansamblu evoluţiei părţi-
lor componente ale centurilor militare romane
(p. 116-134). Capitolul destinat armamentului
începe cu discuţia privitoare la coifuri şi tipo-
logia acestora (p. 139-162), urmând apoi cele
despre armura de corp (p. 163-172) şi despre
scuturi (p. 172-177). Prezentarea armamen-
tului ofensiv începe cu capitolul despre spade,
pumnale şi tecile acestora (p. 177-196). 

În subcapitolul destinat portului şi arma-
mentului cavaleriei sunt discutate punctual
doar elementele care se deosebesc de cele
ale infanteriei. Exemplele acestor deosebiri
încep cu coifurile specifice cavaleriei, dar ele-
mentul de bază îl reprezintă totuşi piesele de
harnaşament (p. 216-220, 227-228). Tot în
acest subcapitol, Thomas Fischer a discutat şi
principalele probleme de cunoaştere a echi-
pamentului şi armelor de paradă (p. 220-
227). 

Foarte pe scurt au fost tratate subiecte ca
armamentul de artilerie, însemnele militare,
echipamentul şi uneltele unităţilor de pionieri
etc. (p. 229-243). Cu toate acestea, biblio-
grafia prezentată pentru aceste subiecte
secundare este destul de impunătoare şi
oferă posibilitatea unei orientări sigure în pro-
blemele cercetării fiecărui subiect în parte.

un compartiment distinct al cărţii a fost
destinat construcţiilor militare romane (Die
Bauten des römischen heeres, p. 250-317),
în care se discută în primul rând principalele
elemente ale fortificaţiilor militare romane,
dinamica evoluţiei în timp a acestora, tipolo-
gia lor în dependenţă de diferite categorii de
grupare. De asemenea, se atrage atenţia asu-
pra analizei elementelor de infrastructură ce
se constituie pe parcursul timpului în preajma
fortificaţiilor militare. unei discuţii separate
sunt supuse diferite segmente ale limesului
roman în diferite regiuni de la graniţele impe-
riului. Este un capitol foarte complex, bazat
pe o cantitate enormă de informaţii despre
fortificaţii militare din diferite colţuri ale lumii
romane, ce denotă o foarte bună cunoaştere
de către autor a situaţiei reale pe o arie geo-
grafică impresionantă. Evident că gradul dife-
rit de cercetare a limesului în diferite ţări
europene a făcut ca, de exemplu, limesul din
Dacia să fie prezentat doar în 40 de rânduri.
Inexplicabil de scurtă (doar trei titluri!) a
rămas bibliografia limesului din Dacia. Ca şi
celelalte compartimente ale cărţii, comparti-
mentul despre castre este bogat ilustrat cu
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desene, schiţe topografice sau fotografii. 
Deosebit de inovatoare şi utilă pentru cer-

cetarea contemporană este sinteza diacronă
asupra istoriei militare romane, prezentată în
compartimentul V (Entwicklungsperioden der
römischen Militărgeschichte, p. 318-351).
Începută cu epoca republicană, această pre-
zentare sintetică discută principalele conflicte
militare şi apoi stadiul cunoştinţelor despre
echipamentul şi armamentul militarilor
romani antrenaţi în acestea. În această ordi-
ne de idei, apare ca deosebit de interesantă
şi utilă reluarea discuţiei despre datarea
absolută a unor complexe arheologice, din
care provin arme şi echipament militar roman
(p. 322, 326-328, 332-334, 339-340, 345-
346, 350). Printre exemplele selective de ase-
menea complexe este şi ulpia Traiana
Sarmizegetusa (p. 333).

Compartimentul final al cărţii este consa-
crat flotei militare romane (Die römische
Kriegsmarine, p. 352-395) şi se împarte în
două capitole: 1) porturi şi puncte de staţio-
nare a marinei romane (autor Thomas
Schmidts, p. 354-365), 2) nave romane de
război (autor Ronald Bockius, p. 366-390). În
cadrul primului capitol sunt prezentate o serie
de puncte ale flotei romane de război, dintre
care amintim Miseno şi Ravenna, Fréjus,
Sarmandag, haltern, Velsen, Köln-Alteburg,
Boulogne-sur-Mer şi Dover. Această scurtă
trecere în revistă vine să ilustreze clar dife-
renţele în nivelul de cercetare (şi publicare) a
subiectului în diferite ţări ale Europei. În

România, ca şi în multe alte ţări ale Europei şi
Asiei, mai există încă multe de recuperat în
această direcţie de cercetare. un nivel mai
bun de cunoaştere pare să caracterizeze
subiectul navelor romane. Ronald Bockius
prezintă în ordine cronologică evoluţia nave-
lor romane, având ca surse de cercetare atât
reprezentările plastice de epocă sau imaginile
monetare, cât şi descoperirile arheologice cu
nave romane de război – asemeni celor de la
Mainz, Vechten, Vleuten-de-Meern, Zwam-
merdam sau oberstimm.

Lucrarea se încheie cu o amplă listă biblio-
grafică (p. 396-408) care include cele mai
importante titluri pentru cercetarea istoriei şi
arheologiei armatei romane imperiale. De
asemenea, au fost anexate cărţii o listă supli-
mentară a ilustraţiilor (p. 408), precum şi
registre – de nume de persoane şi popoare
(p. 408-410), de denumiri geografice (p. 410-
412) şi de termeni speciali (p. 412-415).

La sfârşitul acestei scurte prezentări a căr-
ţii semnate de Thomas Fischer şi colegii lui,
se cuvine a se menţiona încă o dată amploa-
rea şi volumul de informaţii sintetizat în ea,
dar şi nivelul ştiinţific de cel mai înalt nivel.
Conţinutul valoros şi forma editorială impeca-
bilă recomandă tratatul prezentat drept un
instrument indispensabil pentru cei preocu-
paţi de subiectele istoriei şi arheologiei arma-
tei romane din perioada imperială. Sperăm ca
această carte să devină o prezenţă obligato-
rie în fondurile bibliotecilor de specialitate şi
universitare din România.
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